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COMPOSITION DU JURY : 
Président : 

· Professeur Bernard DENIS, agrégé de zootechnie, ancien professeur de l’école Nationale vétérinaire de Nantes, président d’honneur de la société d'Ethnozootechnie, membre de l’Académie d’Agriculture.
Membres :
· Arnaud BOURGEOIS, membre de la Société d’Ethnozootechnie, docteur vétérinaire, éleveur et propriétaire d’une ferme conservatoire composée de races à petit effectif ;
· Louise JOLY, Institut de l'Élevage, Ingénieure chargée d’étude en gestion et sélection des populations animales ;
· Emmanuel RIBAUCOURT, membre de la Société d’Ethnozootechnie, mécène du prix et délégué national au patrimoine naturel de la Fondation du patrimoine. 
· Messieurs Florian GIRAUD, Philippe-Jacques DUBOIS et Marc PRIKAZSKY sont excusés pour leur absence. Ils ont toutefois participé à l'appréciation des dossiers.
RÉUNION DU JURY : 

La 8ème édition du prix national de la Fondation du patrimoine, comptait cette année 23 candidatures, bien réparties sur le territoire national, comprenant une majorité d’ovins et de caprins. 

RÉSULTATS : 

 
1er prix :  la chèvre de Lorraine - Grand-Est, Haute Marne
· Porteur de projet : Sarah BERNHARD, éleveuse
· Dotation : 10 000€
Race caprine originaire du Nord-Est de la France, la chèvre de Lorraine est une race rustique locale adaptée à l’élevage extensif et de plein air. Elle est une chèvre laitière dont la production est suffisante pour être rémunératrice du travail de l'éleveur, via des produits laitiers diversifiés. Le jury a été séduit par le projet de Sarah BERNHARD pour plusieurs raisons : 
· la valorisation d’une race à faible effectif dans sa région d’origine, 

· l’actualité d’un projet de fabrication de cosmétiques bio à base de lait de chèvre, 

· la fabrication des produits à la ferme et la vente directe, 

- le travail de démarchage effectué par l’éleveuse auprès de magasins, de producteurs et AMAPS en Haute-Marne et dans tout le Grand-Est. 
2ème prix : les moutons Avranchin, Cotentin et Roussin de la Hague - Normandie, Manche
· Porteur de projet : l’association Laines à l’Ouest (collectif d’éleveuses) 
· Dotation : 6 000€
Ces trois races normandes menacées produisent une laine de qualité. Les éleveuses qui portent le projet Laines à l’Ouest l’ont compris. Les caractéristiques des fibres de ces laines sont complémentaires et concourent toutes à produire du fil doté de longueur et de solidité mais aussi de souplesse et de douceur pour le confort. Le jury a apprécié le dossier de ces 4 éleveuses à plusieurs égards : 

· la valorisation de ces trois races à travers leur laine spécifique, ce qui vient s'ajouter à leurs excellentes qualités  zootechniques et accompagne une tendance actuelle à s'intéresser à la laine des races autochtones,
· les chiffres depuis le lancement du projet, puisque la laine collectée a doublé chaque année depuis 2017, 

· les initiatives mises en place par ces quatre éleveuses telles que les cours de tricot, les animations publiques, la création d’un centre de documentation ou l’accueil des groupes dans les troupeaux des éleveurs, 

· les actions de communication mises en place notamment sur les réseaux sociaux afin de valoriser le projet. 

3ème prix : la Brebis Solognote et le porc Cul noir du Limousin - Centre-Val de Loire, Loir-et-Cher
· Porteur de projet : Achille de Sparre, éleveur
· Dotation : 4 000€
Achille de Sparre est installé aux abords du château de Villesavin où il élève deux races à faible effectif, principalement le mouton Solognot. Il propose des produits de son élevage et des prestations d’éco-pâturage dans les communes voisines et souhaite installer une boutique à la ferme pour assurer la vente directe de produits locaux en lien avec son projet d’aider à créer une AOP. Le projet a retenu l’attention du jury sur divers points : 
· le développement de la vente directe à la ferme, 

· la volonté de fournir de la viande aux cantines scolaires, maisons de retraite et restaurants à proximité, 

· la proximité avec le site touristique du château de Villesavin qui permettra d’assurer une bonne visibilité à la boutique et de fait à ces races à faible effectif. 
REMISE DE PRIX : 
La remise des prix de la Fondation du patrimoine pour l’agrobiodiversité animale aura lieu le vendredi 28 février 2020 à 18h00 au Salon international de l’Agriculture (Porte de Versailles à Paris, Pavillon 1, sur le ring porcin). Les prix seront remis en présence de la Directrice Générale de la Fondation du patrimoine, Célia Vérot, des mécènes et des membres du jury.
La cérémonie sera suivie d’un cocktail.
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• Réunion du jury le 04 février 2020


• Remise des prix, vendredi 28 février 2020, 18h. 


Salon international de l’agriculture, Porte de Versailles, Pavillon 1, sur le ring porcin
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