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LA SOCIÉTÉ D’ETHNOZOOTECHNIE EN LIGNE


Depuis quelques années, la question de l’ouverture d’un site Internet pour la Société d’Ethnozootechnie a été maintes fois évoquée au cours d’assemblées générales. En 2003, nous avons proposé d’entreprendre une démarche exploratoire auprès du CNERTA (Centre National d’Etude et de Recherche sur les Technologies Avancées), organisme du Ministère de l’Agriculture travaillant dans le cadre de l’ENSAD de Dijon. A la suite de cette démarche, l’assemblée générale de la Société du 03 juin 2004 a approuvé le projet et nous a délégué le soin d’en poursuivre l’élaboration avec l’appui du Président Bernard Denis.

Aujourd’hui nous avons le plaisir de vous annoncer l’aboutissement de ce projet et l’ouverture « officielle » du site Internet de la Société d’Ethnozootechnie :

 http://www.ethnozootechnie.asso.educagri.fr/

Associé à La Lettre et à la revue Ethnozootechnie, ce site devrait permettre d’une part d’améliorer les échanges entre les sociétaires et d’autre part de contribuer à accroître l’audience de la Société auprès d’un large public.


Le site comprend quatre rubriques :

- La rubrique « Présentation » expose l’objet, l’organisation et les activités de la Société d’Ethnozootechnie ainsi que les modalités d’adhésion ;

- La rubrique « Publications » donne accès aux sommaires de la revue, à La Lettre et à des comptes-rendus ;

- La rubrique « Contacts » constitue un lieu d’informations, d’échanges et de débats ;

Pour y accéder, cliquer sur la rubrique choisie.

- La rubrique « Actualités » - avec ses trois composantes : « Brèves »,  « Manifestations » et « Bibliographie » - permet de communiquer sur des faits, des événements, des articles, des ouvrages…en rapport avec l’objet de notre Société.

Pour y accéder :  - cliquer sur l’une des actualités de la page de présentation ;



 
    -  cliquer ensuite sur l’une des composantes de la rubrique « Actualités » située en haut et à droite de la page qui apparaît.


Le site Internet de la Société d’Ethnozootechnie existe donc à présent : nous avons volontiers accepté d’en être les gestionnaires. Il appartient maintenant à chaque sociétaire de le faire vivre et de l’enrichir de ses contributions.







Roland JUSSIAU et Louis MONTMÉAS. 




ATTENTION : NOUVELLE ADRESSE

Société d’Ethnozootechnie – 5 avenue Foch, 54 200 TOUL

Téléphones, du Président :03.83.43.06.45., du Secrétaire- Trésorier : 04.73.79.10.26. 

NOUVELLES BRÈVES

La loi du 25 février 2005 relative au développement des territoires ruraux a profondément modifié le statut des entraîneurs de chevaux et des centres équestres, à l’exception des activités de spectacle. Ces activités sont désormais régies par les dispositions applicables à toutes les activités agricoles : inscription à la MSA, bénéfice des attributions des SAFER, prêts pour investissements, exonération de la taxe foncière sur le foncier  bâti, de la taxe professionnelle, TVA à 5,5% etc… sous réserve d’une installation sur une surface au moins égale à la moitié de la Surface Minimum d’Installation (SMI).

La loi sur l’Elevage de 1966, avait mis en place un engagement financier de l’Etat dans le domaine de la génétique animale. Cette aide fait à l’heure actuelle l’objet de discussions et crée des inquiétudes dans le secteur de la génétique animale qui craint des atteintes trop importantes à ce texte qui a si fortement marqué l’évolution de l’élevage français.

La ferme expérimentale de Carmejane, qui dépend du lycée agricole des Alpes de Haute- Provence, a été victime de plusieurs attaques de loups en 2004. Elle avait envoyé en estive un troupeau  de 263 brebis, avec un autre troupeau de 850 têtes. Neuf attaques de loups ont été enregistrées entre la mi-juillet et la mi-août. Le troupeau de Carmejane a perdu 20 brebis, l’autre troupeau une trentaine.

Un arrêté a validé le nouveau cahier des charges du Label rouge « Agneau de Sisteron ».  On compte environ 22.000 agneaux labellisés par an.

La transhumance à pied entre le Languedoc et les Cévennes est toujours vivante, et la transhumance languedocienne est d’une manière générale en croissance. Seuls 10% des transhumants utiliseraient le camion. Outre le coût, les changements climatiques brutaux sont défavorables au bon état sanitaire des brebis. Ce sont 780 km de drailles, sur les 1000 que compte le Parc National des Cévennes, qui sont encore parcourus par les troupeaux. Une réunion s’est tenue récemment à Saint-Jean du Gard regroupant des représentants du Parc National des Cévennes, de l’association « Mémoire pour demain » et les organisations agricoles pour améliorer ces chemins de transhumance.

Les touristes se plaignent de voir de moins en moins de vaches dans les prairies aux Pays-Bas. Le ministère de l’agriculture du pays prépare avec les organisations agricoles, des mesures pour inciter les éleveurs à mettre leurs animaux au pâturage.

Suite à la réforme de la PAC, l’Institut de l’Elevage s’attend à une restructuration forte dans le secteur laitier. Sans réforme, la poursuite des tendances actuelles conduirait à 75 000 exploitations laitières en 2012 (107 000 en 2003). L’application de la PAC sans aides conduirait à 61 000 exploitations laitières en 2012. Les exploitations de plaine tireraient assez bien leur épingle du jeu, il en irait de même des exploitations des Alpes du Nord et du Jura grâce à leurs productions de qualité. C’est le Massif Central qui serait en plus mauvaise posture.

Un élevage de yacks a été constitué dans une ferme de montagne du Valais suisse à 1650 m  d’altitude. Il compte 45 têtes, qui se sont bien adaptées au milieu. L’exploitation, qui n’est accessible qu’à pied, dispose d’une  vingtaine de lits pour accueillir des touristes. Elle a obtenu un prix décerné par la Chambre valaisanne d’agriculture qui récompense une entreprise originale mettant en valeur une zone difficile.

En 2003, on ne comptait plus en France que 18% de vétérinaires ruraux. La proportion dépasse 30% dans 6 régions seulement : dans l’ordre décroissant l’Auvergne, le Limousin, la Bourgogne, la Franche-Comté, la Basse-Normandie et la Bretagne.

La production de viande de dinde connaît un repli en France lié à une diminution de la demande intérieure et à la concurrence brésilienne, en particulier sur le marché allemand.

En Suisse, 300 vaches ont été inséminées avec la semence d’un taureau américain issu d’une

vache clonée. 


Suivant la  loi fédérale sur la protection des animaux adoptée récemment en Suisse, il sera interdit à partir de 2009 de castrer les porcelets sans anesthésie.


Dans le Sud de la Bretagne, des éleveurs se sont regroupés afin de mettre en place des maternités porcines collectives. On compterait à l’heure actuelle une quarantaine de ces installations, produisant chacune de l’ordre de 15 000 porcelets par an.

Pro Specie Rara, la Fondation suisse pour la diversité patrimoniale et génétique liée aux végétaux et 

aux animaux exploite depuis 2004 un alpage dans la canton des Grisons. Elle y conduit un  troupeau

d’une centaine d’animaux appartenant à des races menacées : vaches grises rhétiques, moutons roux du Valais, chèvres grises, porcs laineux, poules appenzelloises…


En Auvergne, 80 % des estives sont  privées et utilisées individuellement, essentiellement en fermage (de l’ordre de 73 € / ha). Ces estives représentent près de la moitié de la SAU des exploitations, elles libèrent la surface de base pour produire du foin et bénéficient de la prime à l’herbe.


L’abbaye de Tamié en Savoie transforme, grâce à des bactéries, son lactosérum en gaz méthane, ce qui a pour résultat de très fortement diminuer la charge polluante de l’effluent, traité à son tour biologiquement avant rejet dans le milieu naturel.


Les modes d’élevage modernes ont mis plus de distance entre les hommes et leurs animaux domestiques, ce qui  a conduit un certain nombre d’éleveurs à redécouvrir l’utilité d’un chien de troupeaux. 80% des accidents graves qui ont eu lieu avec un taureau auraient pu être évités grâce à la présence d’un chien convenablement dressé. Une association des éleveurs de  chiens de troupeaux a vu le jour et organise des séances de formation en relation avec l’Institut de l’Elevage.


L’Argentine est devenue le 3ème exportateur mondial de viande bovine derrière le Brésil et l’Australie. La Russie est l’un de ses plus gros clients, suivie par l’Union Européenne.


Le Réseau Alpestre francophone qui regroupe les Sociétés d’Economie Alpestre de Hte-Savoie, de Savoie, de Vaud, de Valais, de Fribourg, le service romand de Vulgarisation agricole et l’Association régionale des Eleveurs Valdôtains a pour objectif de promouvoir l’économie alpestre et le pastoralisme. On lui doit notamment les opérations « Un berger dans mon école », « Alpages sans Frontières ». Contacts à la société d’Economie Alpestre de Haute-Savoie, « Immeuble Genève-Bellevue », 105 ave de Genève, 74000 ANNECY. Sea74@echoalp – www. echoalp. com/raf

L’édition 2005 des chiffres de l’agriculture montre que c’est dans les régions Basse-Normandie, Bretagne, Pays de Loire que se trouvent 37,5% des éleveurs de chevaux. Viennent ensuite les régions Aquitaine, Midi-Pyrénées, Auvergne, Rhône-Alpes. 

Le rapport annuel de l’Onilait sur la filière laitière ovine fait apparaître une hausse de la collecte 2004 de 2,7% par rapport à 2003, soit 4,8% pour les Pyrénées-Atlantiques et 2% pour le rayon de Roquefort. La production de fromage a de ce fait augmenté, mais la demande a été soutenue.

Face aux nombreuses usurpations de nom, l’Organisation Mondiale du Commerce a reconnu le rôle positif joué par les Indications d’Origine géographique.

Le projet transnational Equisave de coopération internationale sur la façade atlantique de l’Europe a pour ambition d’aider  à l’entretien ou la restauration de la biodiversité et à la sauvegarde de races adaptées à des milieux variés : Poney du Connemara, Kerry Bog Ponies,  Trait Poitevin Mulassier et Baudet du Poitou, Poney landais, Poney Pottok, Poney Gallego en Galice, Poney Asturcon dans les Asturies, Sorraia au Portugal.

 
Lors de la 31ème journée de la recherche équine, il a été question de la gestion des ressources génétiques équines. La France gère ainsi les appellations raciales de 47 stud-books, dont 26 ont leur berceau sur le territoire national. Les races françaises ont une répartition géographique très marquée. Au cours de ces journées il a été insisté sur la nécessité du maintien de la diversité génétique.

RÉUNIONS ET MANIFESTATIONS


Journée d’automne de la Société d’Ethnozootechnie, le 17 novembre 2005, à l’Ecole vétérinaire d’Alfort « Le chien : domestication, raciation ».


Le programme de cette journée a été communiqué individuellement aux adhérents, au début de l’été, par la Société Centrale Canine. Rappelons que l’entrée est libre mais qu’il est nécessaire de s’inscrire avant le 30 septembre
 auprès de : Sandrine MIGLIANO, Société Centrale Canine, 155 Avenue Jean Jaurès, 93535 Aubervilliers cedex.

Il y aura, pour ceux qui le désirent, possibilité de prendre le repas sur place (joindre un chèque de 20 € à l’ordre de : « Société Centrale Canine »).


Cette journée a dû être dédoublée et sera suivie d’une seconde sur le chien (titre provisoire : « Des utilisations dans l’histoire »), qui se tiendra au salon de l’Agriculture 2006, à Paris.


L’Ecomusée du Pays de Rennes, ferme de la Bintinais, route de Châtillon-sur-Seiche, 35200 Rennes, organise du 4 octobre  2005 au printemps 2006, une exposition ayant pour thème : L’arbre, la haie et les hommes. Tel 02 99 51 38 15. Mail : ecomusee.rennes@agglo-rennesmetropole.fr

L’Association française de Pastoralisme avait organisé en mai dernier une journée d’étude sur « Le diagnostic pastoral des estives ». Le compte-rendu a été publié par l’association. Les prochaines journées auront lieu les 5, 6  et 7 octobre 2005 autour de ces deux milieux opposés de la Crau et de la Camargue. –Association française de Pastoralisme c/o  CEMAGREF, 2 rue de la Papeterie. B.P. 76 38402 St Martin d’Hères. 


Le Sommet de l’Elevage se tiendra du 6 au 8 octobre 2005, à Clermont-Ferrand, dans la toute nouvelle  Grande Halle d’Auvergne.  Il se présente comme une grande manifestation régionale de l’élevage, notamment pour les races bovines à viande. Le concours spécial de la race Charolaise se tiendra à cette occasion. E mail contact @ sommet. elevage.fr. tel. 04 73 28 95 10.

BIBLIOGRAPHIE


Notre Sociétaire Pierre Quéméré, Professeur émérite et ancien directeur de l’enseignement à l’Institut Supérieur Agricole de Beauvais (ISAB), vient de publier un ouvrage : « ISAB : 150 ans » retraçant l’histoire de cette école, la plus ancienne école d’ingénieurs de statut privé en France. 375 pages, 24€ TTC+8,20 € TTC de port. A commander à Céline Lepage, BP 30313, 60 000 Beauvais Cedex.


« Le taureau de Camargue ». Ce petit livre présente la culture qui entoure cet élevage, les manipulations des animaux et le territoire de cette race. Editions de l’Epure, 9,5 € Tel : 01 43 21 81 08.


Les Editions Larousse viennent de publier : « Clonage et OGM : quels risques, quels espoirs ? ». 9,50 €.


« Gens, cornes et crocs » Isabelle Mauz, préface de R.Larrère. Des loups sont arrivés dans les Alpes et les relations qui s’étaient établies entre les habitants de la région comme celles qu’ils entretenaient jusqu’alors avec la faune sauvage se sont transformées. Pour saisir les fondements, les enjeux et les conséquences de la crise provoquée par le loup, animal sauvage entre tous, une enquête de terrain a été menée, principalement en Vanoise. Au travers des rapports entre différents acteurs et le chamois et le bouquetin, on comprend mieux, alors, qu’on ne puisse toucher à l’animal, et surtout au loup, sans toucher à l’homme. INRA Editions RD 10, 78026 VERSAILLES Cedex. 25 € + frais d’envoi (5 € pour 1 ex. pour la France).


Ph.Grandcoing « L’élevage bovin de la Creuse au XIXème siècle : entre discours agronomiques et pratiques paysannes », ou les raisons de l’échec de la « race marchoise », race d’un pays pauvre située entre les races Limousine et Charolaise. Article publié dans les Mémoires de la Société des sciences naturelles, archéologiques et historiques de la Creuse. Tome cinquantième 2004. p. 259 à 284. 24 ave de la Sénatorerie 23000 Guéret.




NOUS AVONS REÇU LES REVUES ET OUVRAGES SUIVANTS :

Le Souffle de la Neira n°25 (décembre 2004), où l’on trouvera notamment un article sur le Mouton Noir du Velay – Bulletin d’Information sur les Ressources génétiques animales n° 35, FAO, 2004 – L’Âne bleu (A.D.A.D.A.),n° 57, mars 2005 – Les Amis du Muséum national d’Histoire naturelle n° 222 (juin 2005), qui traite notamment de « Quel avenir pour nos grenouilles : cueillette ou élevage ? », « Terre et mer autour du Mont Saint Michel » - Les Compagnons de la Bergerie Nationale, n° 103, juin 2005 (on y trouvera la première partie d’un long et passionnant entretien avec Christian DESTOUCHES) – la Lettre du BRG n°23, juin 2005 – Le bilan d’activité de l’Association des Eleveurs de moutons Boulonnais (l’association a fêté ses 20 ans le 12 juillet 2004).

NOUVELLES DES SOCIÉTAIRES


Nous apprenons le décès de Madame PARIS de Corancy (58). M. et Mme PARIS étaient des habitués des voyages du mois de septembre jusqu’à il y a quelques années et avaient eux-mêmes organisé le voyage dans le Morvan. Toutes nos condoléances et la reconnaissance de la SEZ. 

