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LA RÉGRESSION CONSTANTE DU CHEPTEL OVIN FRANÇAIS

Selon les données publiées par l’Institut de l’Elevage, l’effectif du cheptel ovin français a diminué de 16% de 1990 à 2007. En remontant à 1980 la régression dépasse 30%.

L’évolution est très différente suivant les régions. La régression des effectifs de 1990 à 2007, est limitée à 5% dans la Région Provence-Alpes-Côte d’Azur (PACA). Elle se situe à peu près dans la moyenne en Midi-Pyrénées, qui détient près du quart du troupeau français. En Limousin et Poitou-Charentes, la diminution atteint respectivement 44 et 45% ; ces deux régions restent néanmoins parmi celles qui conservent le cheptel le plus important. Dans la moitié Nord de la France la régression se situe entre 40 et 50% dans la plupart des régions. La Lorraine fait exception : elle a perdu moins de 10% de ses effectifs. L’élevage ovin se concentre de plus en plus dans la moitié Sud de la France. Pour l’ensemble de la France le nombre d’exploitations agricoles ayant des ovins a diminué de moitié au cours des vingt dernières années.

La situation est cependant tout à fait différente dans l’élevage ovin à viande et dans l’élevage ovin laitier. Si on se limite à l’élevage à viande, l’effectif de brebis allaitantes a diminué de 34% depuis 1990. L’approvisionnement du marché de la viande ovine est désormais assuré à plus de 50% par les importations. Par contre l’effectif de brebis laitières s’est accru de 18% depuis 1990. On comptait en 2007 une brebis laitière pour trois brebis allaitantes. La taille moyenne des troupeaux est voisine de 300 brebis dans les élevages laitiers. Dans les élevages à viande elle est de l’ordre de 70 brebis ; mais elle approche également les 300 brebis dans la région PACA.

La collecte de lait de brebis a plus que doublé depuis 1980. Jusque vers 1980, le Rayon de Roquefort occupait une position dominante dans la transformation du lait de brebis. Actuellement le fromage de Roquefort représente environ un tiers de la production.










F.Spindler

Société d’Ethnozootechnie

- Président : B.Denis, 5 avenue Foch, 54200 TOUL. Tél : 03 83 43 06 45

- Secrétaire-Trésorier : J. Blanchon, 15 rue Antoine Dorat, 63170 Pérignat-lès-Sarliève, Tél : 04 73 79 10 26. Courriel : jean.blanchon2@wanadoo.fr  
-Site de la Société d’Ethnozootechnie : http://www.ethnozootechnie.asso.educagri.fr/
Les sociétaires qui désireraient recevoir la Lettre de la SEZ par courrier électronique, n’ont qu’à en faire la demande à J. Blanchon, 15 rue A. Dorat 63170 Pérignat-lès-Sarliève en indiquant le courriel auquel ils désirent recevoir la Lettre. 
NOUVELLES BRÈVES

Lors d’une conférence au SPACE de Rennes, l’Institut de l’Elevage a dévoilé une étude montrant l’efficacité du PMPOA (Plan de Maîtrise des Pollutions d’Origine Animale) pour la diminution des taux de nitrates, en particulier dans les régions où la densité des élevages est la plus forte : Bretagne, Pays de la Loire, Normandie.

Lors d’un colloque tenu le 5 juin 2008 à Paris, sur le thème « Défis et opportunités pour l’élevage ruminant en Europe », la Confédération Nationale de l’Elevage (C.N.E.) a réaffirmé l’importance d’une politique ambitieuse de l’herbe, précisant que l’élevage des ruminants est accusé d’être responsable d’émissions de gaz à effet de serre alors que le rôle de l’herbe a été oublié dans le bilan. 

Nicole de Blomac nous signale l’existence de la « Société des Amis des Haras nationaux », dont les objectifs sont de : 1) Défendre une culture et l’ouvrir à tous (valoriser la culture hippomobile, créer la bibliothèque du cheval) ; 2) Sauvegarder des sites exceptionnels et en faciliter l’accès (notamment, faire revivre le Versailles du cheval) ; 3) Favoriser la réalisation d’initiatives d’intérêt général. Renseignements et adhésions : 83/85 Boulevard Vincent Auriol, 75 013 PARIS.

70 villes de France utilisent le cheval de trait pour le tri sélectif, le transport, les espaces verts, la police, ce qui outre l’aspect écologique est favorable au lien social et à l’esthétisme des villes.

L’Institut technique français des Fromages (ITFF) de Bourg-en-Bresse, l’Institut technique des produits laitiers caprins (ITPLC) de Surgères, le Centre fromager de Carméjane (CFC Le Chaffaud) et le Centre d’Expertise et de Contrôle des Analyses laitières (Cecalait) de Poligny se sont groupés autour d’Actilait. Chaque élément conserve son implantation. Mais la nouvelle structure donnera des moyens supplémentaires et facilitera la collaboration avec les centres de recherche et les établissements d’enseignement supérieur.

Les éleveurs de chèvres du Charolais, en Saône-et-Loire, ont obtenu une AOC (Appellation d’Origine Contrôlée) pour le fromage charolais. La production est de l’ordre de 60 tonnes par an.

Le Service de recherche en agriculture et alimentation du gouvernement d’Aragon (Espagne) avait procédé en 1999 au prélèvement de cellules cutanées sur la dernière chèvre existante d’une race locale. Ces cellules ont servi de base au clonage de l’animal. Mais l’animal cloné n’a survécu qu’une dizaine de minutes.

L’utilisation de cages individuelles pour le gavage des canards sera interdite après le 31 décembre 2009 pour les nouvelles installations, et après le 31 décembre 2015 pour toutes les exploitations en activité.

Un réseau de surveillance du frelon asiatique (Vespa velutina) vient d‘être créé en région Centre par l’Association de développement de l’apiculture en région Centre. Déjà bien installé dans le Sud-Ouest, cet insecte a été observé l’année dernière en Haute-Vienne et en Creuse. Pour en savoir plus : adapic.asso@wanadoo.fr
Une convention a été signée en Lorraine entre la Chambre régionale d’Agriculture, la Fédération des Syndicats d’Exploitants Agricoles, la Fédération des Chasseurs et la délégation régionale de l’Office national de la Chasse et de la Faune sauvage. Elle a pour objet le maintien de la petite faune sauvage de plaine dans les territoires agricoles. Deux territoires-pilotes sont déjà en place depuis quelques années.

RÉUNIONS, COLLOQUES, EXPOSITIONS ET MANIFESTATIONS
Du 4 avril au 29 novembre 2009,  L’Ecomusée du Viroin, 63 rue Eugène Defraire, 5670 Treignes (Viroinval-BELGIQUE), près de la frontière française  organise une exposition sur la roue en bois. Une première partie est consacrée  au charron qui fabrique les roues, petit miracle de géométrie intuitive et savoir-faire technique, une deuxième partie est consacrée aux différents types de véhicules à traction chevaline qui circulaient dans ces régions entre 1850 et 1950. Infos : Brigitte Barbier et Monique Deforge + 32 (0)60 39 96 24. Dossier pédagogique téléchargeable sur la page : www.ecomuseeduviroin.be
Les 2 et 3 septembre, l’Association Equiterra organise, à l’Institut Lasalle à BEAUVAIS, la deuxième Université d’Eté du Cheval de Trait, axée plus spécialement sur le cheval comme vecteur d’insertion sociale auprès des personnes en difficulté et  l’intérêt que cette action présente pour la filière, mais aussi  pour la préservation et la promotion des savoir-faire locaux liés à la traction animale.
Le vendredi 18 septembre, au PRADEL (07 170 MIRABEL), le groupe « caprins » (GEC) de la Société d’Ethnozootechnie organise sa troisième réunion, qui comprendra des interventions sur des sujets divers intéressant la Chèvre (la conception de son élevage selon Olivier de SERRES, la chèvre du Rove, des études de fromages, la chèvre de M. Seguin, la production caprine au Néguev du 6ème millénaire avant JC jusqu’à nos jours, etc…) et une session sur le pastoralisme. La réunion (entrée libre) est ouverte à tous les sociétaires. Renseignements et inscriptions : Pierre Morand-Fehr, AgroParisTech, 16 rue Claude Bernard, 75231 Paris cedex 05, morand@agroparistech.fr 

Les 3èmes rencontres internationales « des bêtes et des Hommes », organisées par le Clalhiste (EA4343) sous la direction scientifique de Corinne Beck et Fabrice Guizar-Duchamp, Université de Valenciennes et du Hainaut Cambrésis, le Mont Houy, 59313 cedex, se dérouleront les 5-6 novembre 2009 avec comme thème « une bête parmi les hommes : le Chien. De la domestication à l’anthropomorphisme ».Ces 3èmes Rencontres s’adressent aux historiens, archéologues, historiens d’art, littéraires, zootechniciens  qui travaillent sur les deux derniers millénaires, jusqu’au milieu du XIXème siècle, avant l’émergence de la cynophilie moderne. Les communicants éventuels peuvent prendre contact avec fabrice.guizard-duchamp@orange.fr ou  cbeck16@wanadoo.fr
La Société d’Ethnozootechnie est par ailleurs, à l’origine d’un projet qui se concrétisera sous la forme d’une journée de formation animée par de récents diplômés et destinée en priorité à des étudiants. Bien entendu, la réunion sera également ouverte aux sociétaires, mais sur inscription, pour un problème de places dans l’amphi. Date et lieu : mardi 24 novembre à AgroParisTech (ex INAPG). Programme et renseignements détaillés dans la Lettre de septembre.  

Notre sociétaire J.J. Lauvergne donne une conférence sur : « Suivi  de la domestication du Renne en Scandinavie au moyen des gènes contrôlant la couleur du pelage », le samedi 29 novembre à 14 heures 30 à la Société des Amis du Muséum d’Histoire Naturelle et du Jardin des Plantes de Paris, dans l’amphithéâtre de Paléontologie, 2 rue Buffon, métro Austerlitz. Pour en savoir plus : jj.lauvergne@tele2.fr
SOUTENANCE DE THÈSE : Florian Reynaud – Les bêtes à cornes dans la littérature agronomique de 1700 à 1850 (Directeur de thèse : Jean-Marc Moriceau). Soutenue le 25 mars 2009 à Caen. Félicitations du jury. 
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B.Leclerc, F.Ménissier, S.Zasser-Bedoya, J-C. Flamant, F. Casabianca, J. Bonnemaire, B.Bibé, A. Audiot coord. « Dans les pas de Bertrand Vissac ». Sont réunis un choix de textes de B.Vissac et les témoignages de ses collègues qui rendent hommage à son action et à sa pensée. Inra, Ed.Quae, avril 2009, 536p., 24 €.

 Lionel Roux: L’Odyssée pastorale. A la recherche des bergers du monde. Fils et petit-fils de bergers transhumants, L .Roux, dans sa démarche photographique suit la trace des trajets pastoraux méditerranéens et africains. Maison de la Transhumance, Hôtel de Ville. 13310 St-Martin-de-Crau, 160p. environ, 120 photographies noir et blanc.

Les éditions Actes Sud viennent de publier  Les arts de l’équitation dans l’Europe de la Renaissance. VIème colloque de l’Ecole Nationale d’Equitation au château d’Oiron (4-5 octobre 2002). L’ouvrage est publié sous la direction de Patrice  Franchet d’Espèrey, écuyer du Cadre Noir, en collaboration avec E.Chenière, M.Chatenet et P. Liévaux.  Ce livre apporte un nouveau regard sur une période cruciale de notre civilisation qui vit la naissance de l’équitation savante et le perfectionnement des techniques qui lui sont liées. 480p., cahier 9p. en couleur, 29 €.
Les éditions Créer, 43102 Brioude, viennent de rééditer l’ouvrage datant de 1831 de L.F.Grognier, professeur à l’Ecole royale vétérinaire de Lyon : « Recherches sur le bétail de la Haute-Auvergne, et particulièrement sur la race bovine de Salers ». A.Durand, géographe du XXème siècle pensait de l’auteur qu’il était injuste « qu’il ne soit pas considéré comme l’un des créateurs de la belle race cantalienne ».

Femmes de fermes. C’est le titre d’un livre publié par Marie-Anne Dalem, agrégée d’histoire. Cet ouvrage est un témoignage vivant et concret du travail, depuis plusieurs générations, des paysannes d’une région d’élevage du Haut-Doubs. Editions Presses du Belvédère. Commande en ligne : www.pressesdubelvedere.com
Commission des ressources génétiques pour l’alimentation et l’agriculture – L’état des ressources génétiques pour l’alimentation et l’agriculture, FAO, 2008. (556 pages, 203,94 €. On peut se le procurer chez Lavoisier.). Il s’agit de l’édition française de l’ouvrage que nous avons présenté dans le numéro 83.

PUBLICATIONS DE NOS SOCIÉTAIRES 

Jean-Pierre Digard – L’homme et les animaux domestiques. Anthropologie d’une passion ; Fayard, Paris, 2009. Il s’agit de la réédition de l’ouvrage paru en 1990 qui, devenu un classique ayant inspiré un certain nombre de travaux, méritait d’être de nouveau disponible en librairie. Il n’avait pas été présenté dans Ethnozootechnie en 1990 car, à l’époque, la rubrique « Comptes rendus, analyses » n’existait pas. Nous le ferons dans un prochain numéro.


« Races bovines de France .Origine, standard, situation ». Ed. de la France Agricole. Ouvrage coordonné par France Upra Sélection. Auteurs : Marie Dervillé, Stéphane Patin et Laurent Avon. 42 races bovines élevées en France sont décrites, toutes races, y compris celles à faible effectif Diffusé par les Ed. de la France Agricole et Technipel,  149 quai de Bercy, 75595 Paris Cedex 12. 33€, port non compris.

« Races françaises à faible effectif », 24 fiches-race et statistiques par L.Avon (62 pages), 25 €, port non compris. S’adresser à Technipel.

Notre Sociétaire Alexandre Ossadzow a publié en compagnie de Claude Berton et avec la collaboration de Christiane Filloles-Allex , un ouvrage qui le change des travaux qu’il  nous présentait habituellement sur les animaux dans l’Antiquité, mais le ramène à son domaine professionnel : Fulgence Bienvenüe et la construction du métropolitain de Paris, 224 p., Presses de l’Ecole Nationale des Ponts et Chaussées, 28 rue des Saints-Pères , 75343 Paris cedex 7.




Le cheval des Franches Montagnes à travers l’histoire, c’est le titre d’un ouvrage consacré au cheval du Jura suisse. L’auteur, Pierre-André Poncet, est directeur du Haras National Suisse d’Avenches. L’ouvrage est réalisé par la commission des Editions de la Société Jurassienne d’Emulation. 560p., avec de très nombreuses illustrations.

NOUS AVONS REÇU

Cynophilie française, n° spécial 144. Ier trimestre 2009.Ce numéro est consacré au palmarès du Concours Général Canin qui s’est tenu à Paris du 21 février au Ier mars 2009. Le souffle de la Neira n° 38 d’avril 2009, avec en particulier deux articles de notre Sociétaire J.C. Brunelin : les dossiers « Noirs en 1935 » et « du mouton lozérien à la BMC » (suite et fin).
Les Compagnons de la Bergerie Nationale n° 114, février 2009 (voir notamment : « Le mouton se meurt, victime d’une mondialisation suspecte. Est-ce vraiment inéluctable ? ») ; N° spécial, mars 2009, consacré à Germain DALIN et comprenant de nombreux témoignages sur ce grand ami de la SEZ sabot, HS n° 2 sur « La traction animale au service de la terre » (on y retrouvera, avec une présentation luxueuse, l’article que Bernadette LIZET et coll. avaient confié à Ethnozootechnie (voir n° 80) pour la publication originale.

